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Zdvojovace napéti

Slouzi k zvySeni hodnoty napéti na dvojnasobek maximalni hodnoty stfidavého napéti na
sekundarnim vinuti transformatoru. Nejjednodussi paralelni zdvojova¢ napéti je v principu
zapojeni dvou jednocestnych usmériovaci, piicemz kazdy z nich nabiji jeden kondenzator.
Na vystupu je pak soucet napé€ti na obou kondenzatorech tzn. 2Umax.

Zdvojovace napéti rozdélujeme.
- Paralelni zdvojovac napéti, vyuziva ob¢ pualviny stfidavého napéti
- Sériovy zdvojovac, vyuziva jen jednu pulvinu sttidavého napéti.

Paralelni zdvojova¢ napéti:
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Béhem kladné ptlviny napdjeciho napéti, pies diodu D1 prochazi proud, kondenzator C1 se
nabije na maximalni hodnotu stfidavého napéti z transformatoru. Po ptichodu zaporné ptilviny
se nabiji pfes diodu D2 kondenzétor C2, opét na hodnotu Umax. Pokud je zdvojovac zapojen
naprazdno to znamend, Ze neni pfipojena zatéz je na vystupu hodnota napéti rovna 2Upay. PO
pfipojeni zatéze R, hodnota napéti vlivem vybijeni kondenzatorti do zatéze klesd umérné
velikosti vybijeciho proudu. Vystupni napéti je zvinéno s frekvenci dvojnasobnou, neZ ma
stiidavé napéti z transformatoru.

Sériovy zdvojovac napéti:
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Sériovy zdvojovac je ve své podstaté nasobi¢ napéti jen s jednim stupném. Béhem kladné
pulviny se pres diodu D1 nabiji kondenzator C1 s naznac¢enou polaritou. Pii zaporné pulviné
dochazi k souctu napéti na sekundarnim vinuti transformatoru a nabitého kondenzatoru C1
(jsou tazeny v sérii) proud protékajici ptes diodu D2 nabiji kondenzator C2 na tento soucet
napéti. To znamena na dvojnasobek maximalni hodnoty stfidavého napéti z transformatoru.
Tato hodnota opét plati pouze pro nezatizeny zdvojovaé, v piipadé pripojeni zaté¢ze hodnota
napéti poklesne.

Kaskadovy nasobi¢ napéti:
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Nasobice napéti jsou Casto vyuzivany jako zdroj vysokého napéti (az né€kolik tisic volti)
S malym vykonem. Maximalni proud z takového nasobi¢e dosahuje nejvySe v fadu desitek
miliampér v zavislosti na poctu stupnil nasobice.

U prvniho stupné je princip ¢innosti popsan v piedchozim sériovém zdvojovaci. Pii kladné
pulvin€ se nabiji kondenzitor Cl1 na Umax po pfichodu zaporné pilviny se napéti na
kondenzatoru C1 pficte k napéti transformatoru a na tuto dvojndsobnou hodnotu se nabiji
kondenzator C2. Pti dalsi kladné ptlviné se otvirda mimo diody D1 i dioda D3 a kondenzétor
C3 se nabiji na hodnotu 2Upax Soucet napéti na kondenzatorech C1+C3 dava hodnotu 3Umax.
V druhé zéporné pillving se nabiji kromé kondenzatoru C2 i kondenzétor C4 také na hodnotu
2Unax. Soucet napéti na téchto dvou kondenzatorech je roven ¢tyinasobku maximalni hodnoty
stfidavého napéti transformatoru. Takto Ize pfidavat dalsi stupn€ a zvySovat kone¢né napéti.
Tento d¢j vSak neprobihd postupné, jak bylo pro lepsi piehled popsano, ale najednou. To
znamena, ze pii kladné ptlviné€ se otviraji vSechny diody oznacené lichymi ¢isly a nabiji se
horni fada kondenzatort. V ptipadé zaporné ptlviny se naopak otviraji sudé diody a nabiji se
spodni fada kondenzatorli. Je nutné si uvédomit, Ze vyslednd kapacita do série zapojenych
kondenzatori se zmenSuje a tim se zmensSuje 1 mnoZstvi uchovaného naboje. To mé zasadni
vliv na velikost proudu tekouciho do piipadné zatéze. Cim vice bude v nasobi¢i zapojeno
stupnit, tim vyS$$i bude napéti, ale tim mensi bude schopen dodéavat proud.



